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POGORSZENIE NOTOWAŃ RZĄDU 

 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (217), 6–9 czerwca 2008 roku, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych mieszkańców Polski (N=1107). 

CBOS

 

 Do zwolenników rządu zalicza się obecnie mniej niż połowa 

dorosłych Polaków (47%, o 3 punkty mniej niż w maju), a co 

piąty (21%, o 2 punkty więcej niż w ubiegłym miesiącu) 

określa się jako jego przeciwnik. Obojętność w tej sprawie 

deklaruje 26% ankietowanych.  

 Pogorszyły się oceny działań rządu.  Dotychczasowe efekty 

jego pracy dobrze ocenia blisko połowa społeczeństwa (48%, 

o  4 punkty mniej niż w maju), a jedna trzecia (34%, 

o   6  punktów więcej) jest przeciwnego zdania. Zadowolenie 

z  prowadzonej przez urzędujący gabinet polityki gospodarczej 

deklaruje 46% ankietowanych (o 5 punktów mniej niż w maju).  

Wątpliwości co do skuteczności jego działań w dziedzinie 

gospodarki wyraża 37% badanych (wzrost o 6 punktów).  

 Zmalała akceptacja Donalda Tuska na stanowisku prezesa 

Rady Ministrów. Nadal jednak ponad połowa Polaków (53%, 

o  5 punktów mniej niż w maju) wyraża zadowolenie z  tego, 

że  na czele rządu stoi Donald Tusk. O 3 punkty (do 30%) 

przybyło osób niezadowolonych z obecnego premiera.   





 

 

 

 

 

 

 

 

 

Półrocze działalności rządu stało się kolejną okazją do podsumowań i rozliczeń jego 

pracy. Opozycja, a także wielu komentatorów politycznych zarzucało obecnemu gabinetowi 

liczne zaniechania i brak wyraźnych dokonań. Podsumowanie pierwszego półrocza 

działalności rządu zbiegło się z wizytą Donalda Tuska w Ameryce Południowej, która m.in. 

za sprawą wypowiedzi premiera (pobyt na antypodach nazwał „podróżą życia”) dostarczyła 

kolejnego tematu do krytyki. W rezultacie służbowa wizyta szefa rządu w Ameryce 

Południowej zostanie zapamiętana jako wakacje, które premier zafundował sobie na koszt 

państwa.  

Krytyczny ton, jaki dominował w mediach po pół roku działalności gabinetu Donalda 

Tuska, nie znajdował wówczas szerszego odzwierciedlenia w społeczeństwie, a notowania 

rządu były stabilne. Obecnie jednak, jak można sądzić, w znacznej mierze za sprawą 

atmosfery rozliczeń i krytyki rządu, społeczne zaufanie do niego zmalało1. Czerwcowe 

notowania gabinetu Donalda Tuska są najgorsze od początku jego działalności. Mimo tych 

zmian rząd nadal cieszy się znacznym poparciem społecznym, a oceny jego działań częściej są 

dobre niż złe.  

POPARCIE DLA RZ ĄDU 

W ciągu ostatniego miesiąca nieco zmniejszył się poziom społecznego poparcia 

dla rządu. Do jego zwolenników zalicza się obecnie mniej niż połowa dorosłych Polaków 

(47%, o 3 punkty mniej niż w maju), a co piąty (21%, o 2 punkty więcej niż w ubiegłym 

miesiącu) określa się jako jego przeciwnik. Obojętność wobec rządu deklaruje 

26% ankietowanych.  

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (217) zrealizowano w dniach 6–9 czerwca 2008 roku na liczącej 
1107 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Tabela 1 
Wskazania respondentów według terminów badań 

VI VII VIII  IX X XI XII I II III IV V VI 
2007 2008 

Stosunek do rządu 

w procentach 

Zwolennicy 26 26 25 29 31 54 57 58 55 53 50 50 47 
Przeciwnicy 45 45 46 46 47 19 13 15 21 19 20 19 21 
Obojętni 25 25 25 22 19 22 23 21 19 24 26 27 26 

Trudno powiedzieć 4 4 4 3 3 5 7 5 6 4 4 4 6 

Do października 2007 roku wskazania dotyczyły rządu Jarosława Kaczyńskiego, a od listopada – rządu Donalda Tuska 

 

  CBOS 
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Niemal we wszystkich wyróżnionych grupach społeczno-demograficznych rząd ma 

więcej zwolenników niż przeciwników (zob. tabele aneksowe). Poziom poparcia dla 

obecnego gabinetu jest jednak zróżnicowany w zależności od takich cech, jak: wiek, wielkość 

miejscowości zamieszkania, wykształcenie oraz dochody. Ogólnie rzecz biorąc, z rządem 

częściej identyfikują się respondenci młodsi (do 44 roku życia) niż starsi. Częściej popierają 

go także mieszkańcy miast niż wsi. Szczególnie przychylnym nastawieniem do rządu 

wyróżniają się też osoby o wyższym statusie społeczno-ekonomicznym – przede wszystkim 

badani legitymujący się wyższym wykształceniem (67% zwolenników rządu) oraz 

dysponujący miesięcznymi dochodami powyżej 1200 zł per capita (65%). Spośród grup 

społeczno-zawodowych poparcie dla gabinetu Donalda Tuska najczęściej deklarują 

przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (72%) oraz pracownicy umysłowi niższego 



 

 

- 3 - 

szczebla (65%). Jedyną grupą zawodową, w której rząd ma więcej przeciwników niż 

zwolenników, są rolnicy (odpowiednio: 40% i 30%). 

Stosunek do rządu wiąże się z religijnością badanych mierzoną częstością praktyk 

religijnych. Im mniejsze zaangażowanie w praktyki religijne, tym częściej wyrażane poparcie 

dla rządu.  

O ile religijność ankietowanych dość wyraźnie wpływa na ich nastawienie do rządu, 

o  tyle poglądy polityczne odgrywają raczej niewielką rolę. Zarówno wśród osób o orientacji 

lewicowej, jak i respondentów o przekonaniach prawicowych, a także wśród tych, którzy 

określają swoje poglądy polityczne jako centrowe, odsetek zwolenników rządu jest taki sam 

(po 55%). Wśród badanych utożsamiających się z prawicą jest jednak stosunkowo najwięcej 

przeciwników rządu (28%).  

W elektoratach partyjnych poparcie dla rządu deklarują głównie zdeklarowani 

wyborcy PO. Do jego zwolenników zalicza się także ponad połowa sympatyków SLD. 

Poparcie dla rządu wyraża również przeważająca część elektoratu PSL. Duża grupa 

sympatyków tego ugrupowania ma jednak do rządu stosunek obojętny. W większości 

niechętni rządowi są natomiast zwolennicy PiS.  

Respondenci niemający wykrystalizowanych preferencji partyjnych oraz 

niezamierzający brać udziału w ewentualnych wyborach parlamentarnych częściej zaliczają 

się do zwolenników rządzącego gabinetu niż do jego przeciwników.  

Tabela 2 

Stosunek do rządu 
zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 91 2 6 1 
SLD* 54 19 27 0 
PSL* 48 15 38 0 
PiS 19 62 18 1 

Niezdecydowani 41 22 26 11 
Niezamierzający głosować 32 23 36 9 

* Dane dotyczące tych partii należy traktować z dużą dozą ostrożności ze względu na niewielką liczebność ich 
zwolenników w badanej próbie  
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OCENY DZIAŁALNO ŚCI RZĄDU 

Gorsze niż miesiąc temu są oceny działań rządu. Dotychczasowe efekty jego pracy 

dobrze ocenia blisko połowa społeczeństwa (48%, o 4 punkty mniej niż w maju), a  jedna 

trzecia (34%, wzrost o 6 punktów) jest niezadowolona z wyników działalności rządu.   

Tabela 3 
Wskazania respondentów według terminów badań 

VI VII VIII  IX X XII I II III IV V VI 
2007 2008 

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki 
działalności rządu premiera 
Donalda Tuska od czasu 
objęcia przezeń władzy? w procentach 

Dobrze 28 28 26 30 32 47 56 50 55 54 52 48 
Źle 57 58 60 58 57 10 14 28 25 27 28 34 

Trudno powiedzieć 15 14 14 12 11 43 30 22 20 19 20 18 
Do października 2007 roku pytanie dotyczyło rządu Jarosława Kaczyńskiego 
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

Opinie o dotychczasowych rezultatach działalności urzędującego gabinetu, podobnie 

jak ogólny stosunek do rządu, zależne są od wieku, miejsca zamieszkania, wykształcenia oraz 

dochodów gospodarstwa domowego. Dobrym ocenom efektów pracy rządu sprzyja względnie 

młody wiek (do 44 lat), zamieszkiwanie w mieście oraz wyższy status społeczno-

-ekonomiczny. Zadowoleni z wyników działań rządu najczęściej są respondenci do 24 roku 

życia (60%), osoby z wyższym wykształceniem (62%), badani o miesięcznych dochodach 
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per capita powyżej 1200 zł (63%). W grupach społeczno-zawodowych są to głównie kadra 

kierownicza i inteligencja, pracownicy umysłowi niższego szczebla oraz właściciele firm 

(po 64%). Dotychczasowe rezultaty działań rządu źle oceniają przede wszystkim rolnicy 

(58%).  

W elektoratach partyjnych wyniki pracy urzędującej Rady Ministrów doceniają 

najczęściej zwolennicy PO. Pozytywnie ocenia je także ponad połowa sympatyków SLD oraz 

PSL. Zwraca uwagę stosunkowo duży w elektoracie współrządzącego PSL odsetek osób 

niezadowolonych z efektów działań rządu. Zdecydowanie najbardziej krytyczni są jednak 

zdeklarowani wyborcy PiS, których niemal trzy czwarte negatywnie ocenia pracę gabinetu 

Donalda Tuska.  

Opinie osób niemających wykrystalizowanych preferencji partyjnych oraz w ogóle 

niezamierzających głosować w ewentualnych wyborach są podzielone – niemal równie 

korzystne dla rządu, co niekorzystne.  

Tabela 4 

Oceny wyników działalności rządu 
dobre złe  Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 87 7 6 
SLD* 54 27 19 
PSL* 51 40 9 
PiS 23 71 6 

Niezdecydowani 35 34 31 
Niezamierzający głosować 34 39 27 

* Dane dotyczące tych partii należy traktować z dużą dozą ostrożności ze względu na niewielką liczebność ich 
zwolenników w badanej próbie  

 

OCENY POLITYKI GOSPODARCZEJ RZ ĄDU 

W ciągu ostatniego miesiąca pogorszyły się także opinie o polityce gospodarczej 

rządu. Zaufanie do prowadzonej przez urzędujący gabinet polityki w dziedzinie gospodarki 

deklaruje 46% ankietowanych (o 5 punktów mniej niż w maju). Wątpliwości co do 

skuteczności działań rządu w tej sferze wyraża 37% badanych (wzrost o 6 punktów).  
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Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań 
V VI VII VIII  IX X XII I II III IV V VI 

2007 2008 

Czy, Pana(i) zdaniem, 
polityka obecnego rządu 
stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? w procentach 

Tak 30 31 30 24 31 32 62 63 53 57 51 51 46 
Nie 53 55 55 60 57 54 14 20 28 27 30 31 37 

Trudno powiedzieć 17 14 15 16 12 14 24 17 19 16 19 18 17 
Do października 2007 roku pytanie dotyczyło rządu Jarosława Kaczyńskiego, a od grudnia – rządu Donalda Tuska 
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Zadowolenie z polityki gospodarczej rządu najczęściej wyrażają te grupy, które 

najlepiej oceniają dotychczasowe efekty jego pracy. Z przekonaniem, że działania rządu 

stwarzają szansę poprawy sytuacji gospodarczej, częściej zgadzają się respondenci młodsi 

(do  44 roku życia) niż starsi, częściej podzielają je także mieszkańcy miast niż mieszkańcy 

wsi. Za swoją politykę gospodarczą rząd zbiera najwięcej pozytywnych ocen wśród osób 

najlepiej wykształconych (67%) i sytuowanych (60%). W grupach społeczno-zawodowych 

dobrze ocenia rząd pod tym względem głównie kadra kierownicza i inteligencja (63%) oraz 

pracownicy umysłowi niższego szczebla (65%).  

W elektoratach partyjnych na pozytywne efekty polityki rządu w dziedzinie gospodarki 

liczą przede wszystkim zwolennicy PO. W skuteczność jego polityki gospodarczej wierzy 
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także ponad połowa sympatyków PSL oraz SLD. Częściej z obawą niż z nadzieją oczekuje 

natomiast jej rezultatów większość wyborców PiS. 

Wśród osób niemających określonych preferencji partyjnych, ale zamierzających 

uczestniczyć w ewentualnych wyborach opinie o polityce gospodarczej rządu są podzielone, 

natomiast wśród biernych politycznie przeważają oceny krytyczne.  

Tabela 6 

Oceny polityki gospodarczej rządu 
dobre złe  Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 85 9 6 
PSL* 57 37 6 
SLD* 53 34 13 
PiS 25 68 6 

Niezdecydowani 35 32 33 
Niezamierzający głosować 30 46 24 

* Dane dotyczące tych partii należy traktować z dużą dozą ostrożności ze względu na niewielką liczebność ich 
zwolenników w badanej próbie  

AKCEPTACJA PREMIERA  

Zmalała akceptacja Donalda Tuska na stanowisku prezesa Rady Ministrów. Nadal 

jednak ponad połowa Polaków (53%, o 5 punktów mniej niż w maju) wyraża zadowolenie 

z  tego, że na czele rządu stoi Donald Tusk. O 3 punkty (do 30%) przybyło osób 

niezadowolonych z obecnego premiera.  

 

  CBOS 

 RYS. 4. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) Z TEGO, ŻE OBECNIE NA CZELE RZ ĄDU STOI:  

 

XI I
1998

V IX I
1999

V IX I
2000

V IX I
2001

V IX XI I
2002

V  IX I
2003

V IX I
2004

IV VI IX I
2005

V IX I
2006

III VII X I
2007

IV VII X I
2008

VI

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

JERZY
BUZEK

LESZEK
MILLER

TAK NIE

MAREK 
BELKA

JAROSŁAW 
KACZYŃSKI

DONALD
TUSK

KAZIMIERZ 
MARCINKIEWICZ

 

 

 Pominięto „trudno powiedzieć”  



 

 

- 8 - 

Tabela 7 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VI VII VIII  IX X XI XII  I II III IV V VI 

2007 2008 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) 
z tego, że na czele rządu stoi 
Donald Tusk? 

w procentach 

Tak 30 28 27 29 29 62 64 67 59 62 58 58 53 
Nie 57 58 62 59 61 22 19 19 26 25 28 27 30 

Trudno powiedzieć 13 14 11 12 10 16 17 14 15 13 14 15 17 

Do października 2007 roku pytanie dotyczyło Jarosława Kaczyńskiego  

Akceptacja Donalda Tuska jako prezesa Rady Ministrów przeważa niemal we 

wszystkich kategoriach społeczno-demograficznych. Wyjątek stanowią rolnicy, spośród 

których niemal połowa (47%) wyraża dezaprobatę premiera, oraz osoby najbardziej 

zaangażowane w  praktyki religijne (41% niezadowolonych).  

Premier cieszy się uznaniem przede wszystkim w elektoracie własnej partii. Popiera go 

także większość sympatyków SLD i PSL. Niezadowolenie z tego, że na czele rządu stoi 

Donald Tusk, wyraża natomiast zdecydowana większość zdeklarowanych wyborców PiS.  

Wśród osób niemających wykrystalizowanych preferencji partyjnych, a także wśród 

biernych politycznie więcej jest zadowolonych z szefa rządu niż niezadowolonych.  

Tabela 8 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Donald Tusk?  
Tak Nie  Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 94 2 4 
SLD* 67 30 3 
PSL* 63 34 3 
PiS 19 73 8 

Niezdecydowani 43 30 27 
Niezamierzający głosować 39 35 26 

* Dane dotyczące tych partii należy traktować z dużą dozą ostrożności ze względu na niewielką liczebność ich 
zwolenników w badanej próbie  

 

   

W ciągu miesiąca poprzedzającego czerwcowy sondaż pogorszyły się notowania rządu 

i obecnie są najgorsze od początku jego działalności. Po raz pierwszy odsetek zwolenników 

obecnego gabinetu spadł poniżej 50%. Podobnie, mniej niż połowa społeczeństwa dobrze 

ocenia efekty pracy rządu i prowadzoną przez niego politykę gospodarczą. Jak na razie, 



 

 

- 9 - 

trudno jednoznacznie odpowiedzieć na pytanie, czy jest to w głównej mierze reakcja na falę 

krytyki gabinetu Donalda Tuska po pół roku jego urzędowania czy też Polakom rzeczywiście 

przestaje wystarczać to, co, w opinii społecznej, było dotychczas atutem rządu – przywrócenie 

normalności i spokoju w polityce oraz poprawa klimatu społecznego – i obecnie oczekują 

oni konkretnych jego dokonań.  

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA 



  
A N E K S  

 

Tabela 1. Stosunek do rz ądu  
                                                                                                  (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬───────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │Zwolennicy │Przeciwnicy │ Oboj ętni │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │          │           │          │powiedzie ć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     47   │     21    │     26   │      6   │   1107   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płe ć                        │          │           │          │          │          │ 
                           │  M ężczy źni                 │     52   │     22    │     22   │      4   │    527   │ 
                           │  Kobiety                   │     43   │     21    │     29   │      7   │    580   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │           │          │          │          │ 
                           │  18-24 lata                │     49   │     15    │     31   │      5   │    162   │ 
                           │  25-34                     │     57   │     14    │     27   │      2   │    203   │ 
                           │  35-44                     │     53   │     18    │     24   │      5   │    159   │ 
                           │  45-54                     │     42   │     29    │     25   │      4   │    205   │ 
                           │  55-64                     │     46   │     29    │     19   │      6   │    177   │ 
                           │  65 lat i wi ęcej           │     36   │     24    │     28   │     12   │    201   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │           │          │          │          │ 
                           │  Wie ś                      │     35   │     25    │     31   │      9   │    414   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     57   │     20    │     18   │      4   │    152   │ 
                           │  20-100 tys.               │     48   │     21    │     26   │      5   │    214   │ 
                           │  101-500 tys.              │     63   │     16    │     19   │      3   │    173   │ 
                           │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     52   │     21    │     25   │      2   │    154   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │           │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     36   │     20    │     33   │     12   │    293   │ 
                           │ Zasadnicze zawodowe        │     40   │     26    │     27   │      7   │    285   │ 
                           │  Średnie                   │     53   │     21    │     24   │      2   │    374   │ 
                           │  Wy ższe                    │     67   │     17    │     14   │      3   │    155   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │           │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     72   │     11    │     14   │      3   │     84   │ 
                           │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     65   │     16    │     19   │      1   │    103   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     46   │     20    │     29   │      5   │     99   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     49   │     26    │     22   │      3   │    117   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     37   │     35    │     20   │      8   │     60   │ 
                           │  Rolnicy                   │     30   │     40    │     25   │      5   │     59   │ 
                           │  Pracuj ący na własny rach. │     50   │     21    │     19   │     10   │     34   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │           │          │          │          │ 
                           │  Renci ści                  │     34   │     22    │     31   │     13   │     70   │ 
                           │  Emeryci                   │     37   │     27    │     28   │      9   │    255   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     52   │     14    │     32   │      2   │     91   │ 
                           │  Bezrobotni                │     51   │     13    │     28   │      8   │     75   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     52   │      8    │     37   │      3   │     60   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │           │          │          │          │ 
                           │  inst. pa ństw., publicznej │     55   │     21    │     22   │      1   │    160   │ 
                           │  spółce wła ścicieli        │          │           │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i pa ństwa     │     62   │     15    │     19   │      4   │    106   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     51   │     23    │     22   │      3   │    233   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     30   │     36    │     24   │     10   │     62   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedn ą osob ę      │          │           │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     37   │     20    │     34   │     10   │     54   │ 
                           │  301-500                   │     46   │     25    │     26   │      3   │    108   │ 
                           │  501-900                   │     38   │     30    │     23   │      9   │    192   │ 
                           │  901-1200                  │     56   │     17    │     25   │      2   │    118   │ 
                           │  Powy żej 1200 zł           │     65   │     19    │     16   │      0   │    161   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │           │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     35   │     24    │     30   │     11   │    233   │ 
                           │  Średnie                   │     40   │     26    │     28   │      6   │    467   │ 
                           │  Dobre                     │     63   │     14    │     21   │      2   │    407   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │           │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     31   │     24    │     33   │     13   │     64   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     44   │     24    │     26   │      6   │    567   │ 
                           │  1-2 razy w miesi ącu       │     48   │     22    │     26   │      5   │    165   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     54   │     17    │     26   │      3   │    214   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     59   │     15    │     17   │      9   │     97   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pogl ądy polityczne          │          │           │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     55   │     20    │     23   │      1   │    126   │ 
                           │  Centrum                   │     55   │     19    │     24   │      3   │    313   │ 
                           │  Prawica                   │     55   │     28    │     14   │      3   │    367   │ 
                           │  Trudno powiedzie ć         │     26   │     17    │     43   │     14   │    300   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴───────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalno ści rz ądu 
premiera Donalda Tuska od czasu obj ęcia przeze ń władzy? 

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │  Dobrze  │    Źle   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzie ć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     48   │     34   │     18   │   1106   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płe ć                        │          │          │          │          │ 
                                │  M ężczy źni                 │     53   │     34   │     13   │    525   │ 
                                │  Kobiety                   │     42   │     34   │     24   │    580   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     60   │     26   │     15   │    161   │ 
                                │  25-34                     │     56   │     28   │     16   │    203   │ 
                                │  35-44                     │     55   │     27   │     17   │    159   │ 
                                │  45-54                     │     40   │     43   │     17   │    205   │ 
                                │  55-64                     │     43   │     39   │     18   │    177   │ 
                                │  65 lat i wi ęcej           │     34   │     38   │     27   │    201   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wie ś                      │     38   │     41   │     21   │    412   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     56   │     28   │     16   │    152   │ 
                                │  20-100 tys.               │     50   │     29   │     21   │    214   │ 
                                │  101-500 tys.              │     56   │     25   │     18   │    173   │ 
                                │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     53   │     38   │      9   │    154   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     41   │     34   │     26   │    292   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     45   │     37   │     19   │    285   │ 
                                │  Średnie                   │     49   │     35   │     17   │    374   │ 
                                │  Wy ższe                    │     62   │     28   │     10   │    155   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     64   │     25   │     11   │     84   │ 
                                │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     64   │     28   │      8   │    103   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     50   │     33   │     17   │     99   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     52   │     34   │     14   │    115   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     41   │     39   │     20   │     60   │ 
                                │  Rolnicy                   │     31   │     58   │     11   │     59   │ 
                                │  Pracuj ący na własny rach. │     64   │     23   │     13   │     34   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renci ści                  │     41   │     29   │     30   │     70   │ 
                                │  Emeryci                   │     34   │     40   │     26   │    255   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     55   │     30   │     15   │     91   │ 
                                │  Bezrobotni                │     48   │     24   │     28   │     75   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     49   │     34   │     17   │     60   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. pa ństw., publicznej │     52   │     38   │     10   │    160   │ 
                                │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i pa ństwa     │     61   │     22   │     17   │    104   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     57   │     30   │     13   │    233   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     33   │     53   │     14   │     62   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     42   │     43   │     15   │     54   │ 
                                │  301-500                   │     48   │     38   │     14   │    108   │ 
                                │  501-900                   │     42   │     42   │     16   │    192   │ 
                                │  901-1200                  │     48   │     36   │     17   │    118   │ 
                                │  Powy żej 1200 zł           │     63   │     28   │      8   │    161   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     34   │     44   │     22   │    233   │ 
                                │  Średnie                   │     41   │     37   │     22   │    465   │ 
                                │  Dobre                     │     63   │     24   │     13   │    407   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     37   │     44   │     19   │     64   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     45   │     36   │     19   │    567   │ 
                                │  1-2 razy w miesi ącu       │     45   │     34   │     21   │    165   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     55   │     29   │     17   │    212   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     58   │     27   │     15   │     97   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     59   │     31   │     10   │    126   │ 
                                │  Centrum                   │     53   │     32   │     15   │    313   │ 
                                │  Prawica                   │     52   │     38   │     11   │    367   │ 
                                │  Trudno powiedzie ć         │     32   │     33   │     35   │    299   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rz ądu stwarza 
szans ę poprawy sytuacji gospodarczej? 

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │    Tak   │    Nie   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzie ć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     46   │     37   │     17   │   1104   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płe ć                        │          │          │          │          │ 
                                │  M ężczy źni                 │     51   │     36   │     13   │    525   │ 
                                │  Kobiety                   │     40   │     39   │     21   │    579   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     51   │     34   │     15   │    161   │ 
                                │  25-34                     │     54   │     34   │     12   │    203   │ 
                                │  35-44                     │     50   │     34   │     16   │    157   │ 
                                │  45-54                     │     42   │     43   │     14   │    205   │ 
                                │  55-64                     │     41   │     42   │     17   │    177   │ 
                                │  65 lat i wi ęcej           │     37   │     36   │     28   │    201   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wie ś                      │     34   │     46   │     20   │    412   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     55   │     26   │     19   │    152   │ 
                                │  20-100 tys.               │     50   │     31   │     19   │    214   │ 
                                │  101-500 tys.              │     57   │     31   │     12   │    172   │ 
                                │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     49   │     40   │     10   │    154   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     34   │     38   │     27   │    290   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     41   │     42   │     17   │    285   │ 
                                │  Średnie                   │     49   │     36   │     14   │    374   │ 
                                │  Wy ższe                    │     67   │     28   │      5   │    155   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     63   │     30   │      7   │     84   │ 
                                │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     65   │     32   │      3   │    103   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     48   │     44   │      8   │     99   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     49   │     40   │     11   │    115   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     41   │     42   │     17   │     60   │ 
                                │  Rolnicy                   │     35   │     53   │     12   │     59   │ 
                                │  Pracuj ący na własny rach. │     51   │     37   │     12   │     34   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renci ści                  │     39   │     32   │     30   │     70   │ 
                                │  Emeryci                   │     35   │     40   │     25   │    255   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     48   │     36   │     16   │     91   │ 
                                │  Bezrobotni                │     36   │     30   │     34   │     74   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     49   │     29   │     22   │     60   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. pa ństw., publicznej │     52   │     40   │      7   │    160   │ 
                                │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i pa ństwa     │     60   │     29   │     12   │    104   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     53   │     39   │      8   │    233   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     35   │     49   │     17   │     62   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     20   │     52   │     28   │     54   │ 
                                │  301-500                   │     40   │     42   │     18   │    108   │ 
                                │  501-900                   │     42   │     40   │     17   │    190   │ 
                                │  901-1200                  │     53   │     36   │     10   │    118   │ 
                                │  Powy żej 1200 zł           │     60   │     34   │      7   │    161   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     30   │     45   │     25   │    231   │ 
                                │  Średnie                   │     40   │     42   │     18   │    465   │ 
                                │  Dobre                     │     61   │     27   │     12   │    407   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     32   │     51   │     16   │     64   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     43   │     39   │     18   │    565   │ 
                                │  1-2 razy w miesi ącu       │     44   │     37   │     19   │    165   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     53   │     31   │     16   │    212   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     56   │     30   │     14   │     97   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     58   │     34   │      8   │    126   │ 
                                │  Centrum                   │     51   │     38   │     10   │    313   │ 
                                │  Prawica                   │     52   │     38   │     10   │    367   │ 
                                │  Trudno powiedzie ć         │     26   │     36   │     37   │    297   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 4. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że obecnie na czele 
rz ądu stoi Donald Tusk?  

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │    Tak   │    Nie   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzie ć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     53   │     30   │     17   │   1104   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płe ć                        │          │          │          │          │ 
                                │  M ężczy źni                 │     56   │     29   │     15   │    525   │ 
                                │  Kobiety                   │     50   │     31   │     19   │    579   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     57   │     29   │     13   │    161   │ 
                                │  25-34                     │     63   │     21   │     16   │    203   │ 
                                │  35-44                     │     60   │     25   │     15   │    157   │ 
                                │  45-54                     │     48   │     35   │     17   │    205   │ 
                                │  55-64                     │     49   │     39   │     13   │    177   │ 
                                │  65 lat i wi ęcej           │     42   │     33   │     24   │    201   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wie ś                      │     42   │     37   │     21   │    412   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     58   │     25   │     17   │    152   │ 
                                │  20-100 tys.               │     56   │     27   │     16   │    214   │ 
                                │  101-500 tys.              │     67   │     22   │     11   │    172   │ 
                                │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     56   │     31   │     12   │    154   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     43   │     31   │     27   │    290   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     50   │     36   │     14   │    285   │ 
                                │  Średnie                   │     55   │     30   │     15   │    374   │ 
                                │  Wy ższe                    │     72   │     20   │      8   │    155   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     73   │     16   │     11   │     84   │ 
                                │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     67   │     22   │     11   │    103   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     54   │     36   │     10   │     99   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     57   │     30   │     13   │    115   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     43   │     39   │     18   │     60   │ 
                                │  Rolnicy                   │     37   │     47   │     16   │     59   │ 
                                │  Pracuj ący na własny rach. │     62   │     31   │      8   │     34   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renci ści                  │     46   │     27   │     27   │     70   │ 
                                │  Emeryci                   │     43   │     36   │     21   │    255   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     53   │     33   │     13   │     91   │ 
                                │  Bezrobotni                │     52   │     16   │     32   │     74   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     62   │     25   │     14   │     60   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. pa ństw., publicznej │     57   │     30   │     13   │    160   │ 
                                │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i pa ństwa     │     67   │     19   │     14   │    104   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     59   │     31   │     10   │    233   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     39   │     44   │     17   │     62   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     37   │     32   │     31   │     54   │ 
                                │  301-500                   │     54   │     36   │     10   │    108   │ 
                                │  501-900                   │     47   │     37   │     17   │    190   │ 
                                │  901-1200                  │     59   │     32   │      9   │    118   │ 
                                │  Powy żej 1200 zł           │     72   │     23   │      5   │    161   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     39   │     37   │     24   │    231   │ 
                                │  Średnie                   │     46   │     35   │     19   │    465   │ 
                                │  Dobre                     │     68   │     21   │     10   │    407   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     38   │     41   │     21   │     64   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     52   │     33   │     15   │    565   │ 
                                │  1-2 razy w miesi ącu       │     50   │     30   │     20   │    165   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     58   │     24   │     19   │    212   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     63   │     23   │     14   │     97   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     65   │     27   │      7   │    126   │ 
                                │  Centrum                   │     60   │     30   │     10   │    313   │ 
                                │  Prawica                   │     56   │     34   │      9   │    367   │ 
                                │  Trudno powiedzie ć         │     36   │     27   │     37   │    297   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
 


